

小县城大普查

本报记者 徐秀丽

山路崎岖、陡峭，远处的县城越来越小。眼看普查员已快要登上钟灵山山脊，记者手脚并用，赶紧跟上普查员的脚步。

日前，记者跟随国家文物局组织的第四次全国文物普查基层行主题宣传活动，来到重庆酉阳“当一天普查员”。

酉阳，渝东南门户，湘黔咽喉，位于重庆市东南部，地处武陵山区腹地的渝、鄂、湘、黔4省市结合部，是土家族苗族自治县，土家文化资源丰富，钟灵山墓葬群是其中之一。

钟灵山墓葬群位于酉阳县桃花源街道钟灵山山脊中部。自十五世土司冉云至末代土司冉裕权，共有土司及其夫人等12人葬于此，是酉阳冉氏土司及其家人墓葬分布最为集中的一处墓地。

“此次普查，新发现第十九世土司冉维翰墓葬。”酉阳土家族苗族自治县县委常委、副县长、县“四普”领导小组办公室主任孙波介绍，这是经过普查队认真查阅《冉氏族谱》《酉阳直隶州志》等资料和实地走访踏查发现的。

定点拍摄、测量、记录……记者作为“普查员”，工作细之又细、慎之又慎。“相较于文献学、历史学、人类学、民族学、社会学等多学科在酉阳土司文化方面的丰硕成果，基于正式田野考古与文物调查的土司考古研究成果还是相对较为单薄的。”重庆市四普办酉阳定指导专家徐进说，钟灵山上土司墓葬群调查与发掘成果填补了酉阳冉氏土司墓葬研究的空白，对于研究酉阳土司与中原文化、西南地区其他土司文化的异同具有重要的学术价值。

“由于文物安全原因，您已进入连续摄像监控范围。”在普查现场，记者看到，墓葬群保护范围内已经竖起围栏并设置文物保护标志。

站在山脊上望去，左方酉阳河自北



酉阳钟灵山墓葬群

向南流，右方为凤凰山、翠屏山，酉阳县城夹在群山之间。

远眺县城，孙波打开了话匣子。“酉阳地处武陵山腹地，近半普查点分布于高山密林之中，道路交通不便，灌木杂草丛生，清障难度叠加蛇虫蜂咬风险隐患，县城面积广，‘四普’复查任务有486处，普查难度还是很大的。”

酉阳是全国160个国家乡村振兴重点帮扶县之一，财政状况拮据，专业技术人员短缺，面临多重困难，要想多种办法。

确定先高山后平原、晴天田野雨天内业的工作方法，制定县四普办主导、部门乡镇配合、市级专家指导的三级联动机制。

整合全县资源，抽调力量组建普查专班；发挥镇街“前哨站”作用，将“四普”纳入乡镇干部季度考核内容；乡镇联动提前清障，提高外业调查效率；每周例行调度，现场督导，确保进度……

“经过一段时间检验，一系列‘操作’的效果还是不错的。”孙波说，截至10月25日共完成田野调查374处，完成野外复查任务的77%；室内资料整理178处，完成普查工作整体任务的37%。

在县城西南部南腰界镇南腰界红军司令部旧址附近，普查员正在对新发现的“红军井”进行登记。

“名称：红军井，文物级别：未认定，类别：近现代重要史迹及代表性建筑……”现场拍摄照片实时显示东经和北纬具体位置，进行上传，县文物管理所所长、县普查办数据技术组组长王兴旺正熟练地将“红军井”信息填报到“四普”不可移动文物登记表手机端。

南腰界距县城85公里，东接贵州松桃县，东北面与秀山接壤，西与贵州沿河县毗邻，是渝黔边区一省一市五县结合部。

“南腰界红军司令部革命旧址群体量多且保存完整，包括南腰界红军

司令部旧址、大坝祠堂、红军宣传队旧址、红军政治部旧址、红军油印办公室、传令兵驻地旧址、红二六军团会师大会会址等革命文物34处。”王兴旺介绍，目前，南腰界镇已完成现场数据采集37处（含新发现16处）普查工作。

酉阳是革命老区，有全国爱国主义教育基地1个和市级爱国主义教育基地3个。

“此次普查新发现16处红军长征时期革命文物点，还是很振奋人心的。”王兴旺说，这为研究红二、六军团长征会师以及在南腰界战斗生活提供了重要参考。

南明弘光时期文物点、花田农业梯田景观……细数着45处新发现文物点，普查员脸上洋溢的笑容覆盖了连日奋战的疲惫。

在采访中，记者看到，无人机、RTK、全站仪以及三维扫描仪等科技手段得到充分运用，在获得精确外业数据基础上，还超标准完成包括实测1:500地形在内的文物点位置图、花田乡何家岩文化景观倾斜摄影三维模型以及重要墓葬三维建模、重要碑刻拓片及数字化等系列成果，不仅是工作效率的提升，更有工作质量的跃升。

说到酉阳普查经验，孙波简单明了地用了“一个总体思路、两个学科思维、四个相结合”作为总结，即“边调查、边整理、边研究、边保护”的总体思路，考古学、人类学、历史学、地理学等跨学科思维、多学科思维，“四普”与学术研究相结合、与项目策划相结合、与锻炼队伍相结合、与社会宣传相结合，让小县城的大普查查得更清、干得更快、做得更好、走得更远。

文物普查基层行 当一天普查员

新疆考古标本库房竣工

本报讯 作为全国首批建设的重点区域考古标本库房和国家“十四五”时期文化保护传承利用重点工程，11月29日，新疆考古标本库房竣工仪式在乌鲁木齐市举行。

新疆考古标本库房建设项目于2022年底获批立项，2023年8月正式开工，历时一年零四个月，基本完成建设目标。总建筑面积5817平方米，地下一层、地上四层，为开展大型考古项目资料集中整理提供了空间，将缓解长期以来考古业务用房紧张，资料整理场地分散、科技实验室建设滞后等困境，有利于开展大型服饰类文物、复合材质文物、实验室考古及修复、微生物病害防治等研究，对进一步发挥好国家文物局重点科研基地新疆工作站作用具有重要意义，为进一步深化考古研究、推进文物保护与展示利用，促进考古成果转化活化和共享，铸牢中华民族共同体意识提供支撑。

下一步，新疆维吾尔自治区文化和旅游厅、自治区文物局将支持和指导自治区文物考古研究所利用好移交分配的科研标本和已有新疆考古标本库房建设用地，谋划打造与新疆考古标本库房功能配套、集系统性保护、考古科学研究、铸牢中华民族共同体意识宣教教育等多功能聚合一体的新疆考古与文物保护基地(考古研学中心)。(疆文)

盘龙城与长江文明暨盘龙城遗址发现70周年学术研讨会召开

本报讯 11月26日，“盘龙城与长江文明暨盘龙城遗址发现70周年学术研讨会”在武汉举办。研讨会由湖北省委宣传部、省文化和旅游厅(省文物局)主办，湖北省博物馆、省文物考古研究所、盘龙城遗址博物院、武汉大学长江文明考古研究院共同承办。来自国内外的100余位专家学者参会。

会议发布《盘龙城：1995—2019》，包括田野考古发掘报告、景观与环境、玉石器研究、陶器研究、青铜器研究五个部分。在报告的基础上，另立

四卷，分别从景观与环境、陶器、玉石器、青铜器四个方面，对盘龙城遗址进行深入研究。与会代表围绕“盘龙城及夏商考古新发现与研究”“长江文明与博物馆文化传播”“考古遗址公园建设与考古成果”等展开讨论。

会议宣布“商翼四极——商王朝地方文明特展”开幕。展览在盘龙城遗址博物院展出，由全国26家文博单位共同举办，展出代表性文物148件套。展览将持续至2025年3月9日。(鄂文)

中国文物保护基金会低级别文物建筑保护利用专项基金在京启动

本报讯 记者李瑞报道 11月29日，中国文物保护基金会低级别文物建筑保护利用专项基金启动仪式在京举行。仪式以“让文物活起来”为主题，聚焦专项基金工作重点，旨在鼓励、规范和引导社会力量参与低级别文物建筑保护利用工作，共同守护好宝贵的文化遗产。中国文物保护基金会理事长刘玉珠出席仪式并致辞。中国文物保护基金会、新华社相关负责人及中国人民大学等专家学者参加仪式。

刘玉珠指出，中国文物保护基金会一直高度重视低级别文物建筑的保护利用工作，文物保护事业需要政府的推动，更需要社会各界的共同参与。此次专项基金的设立，

是社会力量及时响应、积极参与的成果，是构建文物建筑保护利用新格局的有益尝试。专项基金将通过创新机制和模式，助力低级别文物建筑的保护与活化利用，推动文物建筑融入经济社会发展，融入人民生活，同时吸引更多社会力量，成为低级别文物建筑保护利用的参与者和贡献者。

活动上，相关部门负责人向专项基金授牌，并为《小童与大家》节目颁发专家证书。“新华社快看”全媒体矩阵携手中国文物保护基金会将推出《小童与大家》青少年文物科普直播节目，旨在加深青少年对文化历史底蕴的理解与传承，激发文化创造力。

陕西发布博物馆事业高质量发展情况

本报讯 特约通讯员庞博报道 11月28日，陕西省人民政府新闻办公室举行主题新闻发布会，由陕西省文物局负责同志介绍“陕西省博物馆事业高质量发展”情况并回答记者提问。

陕西省文物局相关负责人表示，陕西一手抓数量、一手抓质量，一手抓基础、一手抓示范，一手抓硬件提升、一手抓机制创新，全省博物馆事业取得明显成效。2013年底至今陕西博物馆数量由221家稳步增长到360家，年均参观人数从3300余万人次增长到7200余万人次，西安碑林、秦始皇帝陵博物院等提升改造项目被确定为省级重大文化项目。同时，博物馆藏品种类不断丰富，服务效能显著提升，国际交流合作持续加强，“博物馆”逐渐成为热词，成为人民生活不可或缺的一部分，“参观博物馆”成为一种新时尚，“把博物馆带回家”已成为人民群众满足自身文化需求的共识。

近年来，陕西以完善公共文化服务体系为目标，对标国家规划和部署要求，强化顶层设计，出台《陕西“十四五”博物馆事业发展规划》；以提档升级为重点，打造博物馆事业发展的“四梁八柱”，不断提升博物馆的基础设施和公共服务能力；以精准对接人民群众文化需求，不断激发博物馆内生动力，推动博物馆发展从“缺不缺、够不够”向“好不好、精不精”转变，为公众提供高品质、差异化的博物馆文化产品和服务供给；以深入实施“博物馆+”策略，整合文物资源，与多行业跨界合作，让优秀传统文化融入当代生活；以国际视野、开放心态，搭建多元交流互动平台，推进与境外科研院所、学术保护、展览展示、教育宣传、文物研究等方面交流合作，签署合作协议、意向书、备忘录等80余项，传播分享陕西文物保护经验，彰显“中国金色文化名片”。

第七届博物馆学青年学者论坛在青岛举办

本报讯 记者杨逸尘报道 近日，由山东大学考古学院、山东大学文化遗产研究院、山东大学博物馆、《东方考古》编辑部主办的第七届博物馆学青年学者论坛在青岛举办。论坛主题为“博物馆学的基础与理论”。来自全国相关博物馆、高等院校的博物馆学青年学者以及《东南文化》《中国博物馆》《博物馆管理》《博物院》《科学教育与博物馆》学术期刊编辑部相关人员40余人参加论坛。

论坛上，台湾艺术大学博物馆学研究所、浙江大学艺术与考古学院、山西大学考古文博学院相关学者分别以“三位博物馆大师的生平与事业”“认知类藏品与展览阐释”“中国与世界：基于博物馆学史视角的考察”为主题作主旨发言。13位来自相关博物馆、高等院校的青年学者，分为“著作/学者相关”“研究议题相关”“机构/学科

相关”3组，就提交论坛的相关论文作交流报告、分组讨论、学术研讨。

论坛是面向国内博物馆学相关专业青年学子和博物馆青年从业人员的交流平台。自2017年创办以来，论坛依托山东大学百年文底的底蕴、考古学科的优势和文博专业的良好发展势头，逐渐形成“以博物馆学为主题、青年学子和青年从业者为目标群体、以学术交流为目标”的论坛形式及“与青年交流、与专家对话、与学术期刊沟通”的论坛理念。

秦始皇帝陵博物院为全国千所高校赠订《中国文物报》

一版责编	赵蔚	电话:	(010)84078838—6163
一版校对	李瑞		
值班编辑	焦九菊		
值班主任	徐秀丽		
值班终审	崔波	李学良	

聚焦大遗址考古 北京发布多项最新考古研究成果

本报记者 李瑞

金中都首次发掘的端礼门城门遗迹、箭扣长城敌台发现南方建筑做法“空斗墙”、京西明代皇室墓地完整科学揭露……11月30日，“考古北京(2024)——北京市最新考古研究成果发布会”在海淀区三山五园文化艺术中心举办，发布多项最新考古研究成果。

2024年，北京市以“大考古”工作思路，持续推动考古与保护一体化，统筹考古发掘、保护研究、展示利用等工作，在琉璃河、路县故城、金中都、北京长城、明代皇室墓地、京西御道遗址等大遗址考古方面开展系列考古工作，在考古成果出版及多学科综合研究方面取得一系列重要成果，在城市发展中守护文化遗产、赓续历史文脉。

北京市考古研究院馆员安妮娜介绍，琉璃河遗址城北发掘地台揭露面积860平方米，“发”出西周时期墓葬39座。随葬品皆陶器，少数墓葬无随葬器物。随葬陶器为高颈罐组合，也存在单陶随葬。墓葬规格、随葬器物类与随葬动物皆表明此处墓葬群为平民墓。从殉狗葬俗和袋足形态推断部分墓葬族属为殷遗民。首次在北京地区西周考古中开展了古DNA研究，DNA检测分析表明该处墓葬群至少涵盖了两个家族、四代人，总计14个个体，为西周中晚期琉璃河遗址的平民家族墓地。

“这是琉璃河遗址除黄土坡之外第二处大规模发现的墓地，为了解城址布局提供了新的认识。”安妮娜说，城北墓葬群的发现改变了学界以往对琉璃河遗址墓葬分布格局的认识，拓宽了遗址墓葬的分布边界，确凿的家族关系表明琉璃河的居民以扩展家庭为单位进行小团块聚集埋葬，同时，墓葬与古代壕沟之间关系的确定为论证琉璃河遗址的废弃时间与过程提供了新证据。

“端礼门是金中都外城西南城门，这是金中都首次发掘的城门遗迹，也是罕见的金中都保存结构清楚的大型建筑基址，为金中都城布局研究提供了新的坐标点。”北京市考古研究院研究馆员丁利娜表示，本次考古工作较为重要的发现是金中都外城相关遗迹，包括城墙、城门、瓮城、马面、护城河、顺城街、门内大街、路沟、排水沟等13处遗迹，出土陶、瓷器及砖、瓦等建筑构件。

“其中城门址包括东、西两侧墩台和中部的单门道遗迹，城门外侧有马蹄

形瓮城。发现的护城河遗迹东距瓮城西墙约11米。”丁利娜说，此次新发现的4处南城城墙遗迹因正处于早期河道之上，基部进行了规整处理，补充了以往对金中都城墙工程做法的认识。新发现的1处马面遗迹有明显的后期拓筑迹象。南城牆内侧发现有顺城街道路遗迹，道路一侧的路沟内出土有大量石磙等作战用具。

北京市考古研究院副研究馆员尚珩在介绍怀柔箭扣长城考古新收获时表示，此次考古发掘弄清了箭扣长城东段120、121号2座敌台及119至122号敌台间3段长城墙体的布局结构、建筑形制、建筑材料及建造技术和作法特征。120号敌台出土隆庆四年题名鼎建碑一方，明确了120号敌台的建筑年代，为长城建筑形制和时代的关系提供了“标尺”，同时也是目前箭扣长城段时代最早的碑刻，为研究箭扣长城的建设过程和演变规律提供了材料。

“121号敌台内部箭窗发现红色线条和墨线痕迹，为复原敌台箭窗木构形制和色彩提供了依据。”尚珩说，敌台顶部铺房墙体体系采用“空斗墙”这一南方地区建筑常见做法较为罕见，为研究长城建造劳动力来源提供了线索，而敌台顶部发现炮台设施尚属首次。出土文物主要包括武器装备、建筑构件、生活用品，数量达300余件，以及大量炭化物遗存，其中，铁质通条属首次发现，为研究明代空心敌台的物资配备和戍边将士的日常生活提供了重要材料。

香山脚下的明代皇室墓地位于北京市海淀区西北部四王府村，墓地内共有墓园3座，东西并排分布，均坐北朝南，前方后圆，由前、后两进院落组成。

北京市考古研究院副研究馆员张利芳介绍，根据出土墓志及墓葬形制，东部墓园应为早殇皇子、皇女合葬园寝，其中一座墓葬的墓主人是万历皇帝四女云梦公主，卒于万历十五年(1587)；同园合葬的另一座墓葬(M2)墓主人卒年应与云梦公主相仿，且其身份较云梦公主尊贵，据此初步判断M2墓主人应为邵哀王，其母为郑贵妃。中部墓园为嘉靖皇帝裕禄王氏园寝，西部墓园应为明代妃嫔合葬园寝。

张利芳说，此次考古发掘是北京地区较为系统、完整地明代皇室墓园进行的科学揭露。三座墓园布局清晰，形制完整，墓葬及享堂结构基本完好，出



箭扣长城121号敌台发掘后(顶部)

土有珍贵的五供、石几、宝座、梅瓶、木俑等，对研究明代陵墓制度、营造制度、丧葬礼制、御祭用瓷、官式建筑及建筑工艺、定烧定制砖瓦琉璃等的产用模式等均有重要价值。同时，墓地建筑营造代表着当时最高工艺水平，对建筑考古研究提供了科学的实物标本。三座墓园级别仅次于明代帝陵，具有重大的历史、考古、科学及艺术价值。

长辛店古御道遗址位于北京市丰台区长辛店大街。北京市考古研究院助理馆员徐曼表示，此次发掘清代石质道路一条，南北向长412米，残宽0.85至6.25米，道路由石条路面、石条路沿、垫土层、夯土层四部分组成。共计出土石条874块。

“在石沿东侧下方发现有黑色夯土层路面遗迹，和石质道路同为南北向，中部被石质道路下的夯土层打破，共分两层，土路应为更早期的道路遗存。”徐曼介绍，文献记载的长辛店是明清时期京西南的商贸重镇，南北长约2.5公里的大街沿用至今。初步判断此石质道路应是清代官府监修，是皇家向西南出行的必经之路。该遗迹是北京地区发现的为数不多保存较完整、连续的明清时期石质道路遗存，历代叠压清晰，结构完整。整体来看，对于研究北京地区古代路网布局、道路建筑技法有较高的研究价值。

通州区县故城遗址发掘出200余座

圆桌上介绍，故宫将继续把“故宫零废弃”项目扩展到故宫的更多区域和领域，将绿色发展贯穿在故宫博物院“四大愿景”的全部工作中，助力文化遗产地的传播和实践，为更多文化遗产地提供可借鉴的环保经验。

通过加快提升文化遗产管理、研究、保护的水平，建立较为完善

的监测预警体系；在百年大修的基础上开展乾隆花园、大高玄殿、紫禁城城墙、养心殿等研究性保护项目，以及慈宁宫区、寿康宫区文物建筑预防性保护项目；针对可移动文物，着力完善文物保管及展示环境的，在文物科技保护领域不断探索攻关……

经过几代故宫人近百年的接续

努力，故宫世界文化遗产保护已从抢救性保护为主进入到以预防性保护为主、辅之必要的抢救性保护的新阶段，保护理念与保护实践水平不断提升。新时代的故宫博物院，守正创新，切实肩负起真实完整地保护并负责任地传承弘扬故宫承载的中华优秀传统文化的历史使命。

(故宫博物院供图)